

## EXPUNERE DE MOTIVE

În urma decesului partenerului de viață, soțul pensionar supraviețuitor se confruntă cu probleme deosebite în ceea ce privește acoperirea cheltuielilor de întreținere ce rămân aproape neschimbate, cuantumul acestora suferind foarte mici reduceri.

Soțul pensionar supraviețuitor trebuie să facă față, dintr-un venit înjumătățit, aproximativ acelorași cheltuieli pe care anterior le suportau ambii soți, din două pensii.

Proiectul de Lege prevede acordarea, de la bugetul de stat, a unui ajutor lunar pentru soțul supraviețuitor.

Ajutorul urmează a fi acordat soțului supraviețuitor care are calitatea de pensionar în sistemul public, dacă durata căsătoriei a fost de cel puțin 15 ani și nu s-a recăsătorit.

În cazul în care durata căsătoriei a fost mai mică de 15 ani, dar de cel puțin 10 ani, cuantumul ajutorului lunar pentru soțul supraviețuitor se va diminua cu 0,5% pentru fiecare lună, respectiv 6,0% pentru fiecare an de căsătorie în minus.

Ajutorul lunar pentru soțul supraviețuitor va fi acordat, la cerere, persoanelor care au îndeplinit vârsta standard de pensionare.

De ajutorul lunar pentru soțul supraviețuitor vor beneficia persoanele a căror pensie se situează sub nivelul pensiei medii stabilite potrivit prevederilor Legii nr.19/2000 privind sistemul public de pensii sau provenite din fostul sistem al asigurărilor sociale de stat.

Totodată, se propune ca de această măsură să beneficieze și pensionarii agricultori a căror pensie se situează sub nivelul pensiei medii stabilite în fostul sistem de asigurări sociale pentru agricultori.

În cazul în care decesul va surveni după intrarea în vigoare a legii, cuantumul ajutorului lunar pentru soțul supraviețuitor urmează a fi de 25% din nivelul pensiei susținătorului decedat.

În cazul în care decesul a survenit înainte de intrarea în vigoare a legii, cuantumul ajutorului lunar pentru soțul supraviețuitor urmează a fi de 25% din pensia medie a beneficiarilor de drepturi stabilite potrivit prevederilor Legii nr.19/2000 sau provenind din fostul sistem al asigurărilor sociale de stat, respectiv de 25% din pensia medie a persoanelor cu drepturi stabilite în fostul sistem al pensiilor pentru agricultori.

Se propune ca măsura să fie aplicată după finalizarea procesului de recalculare a pensiilor din sistemul public, estimându-se un efort financiar pentru primul an de aplicare de cca. 6.050 miliarde lei, pentru un număr de cca. 1 milion de beneficiari, sumele urmând a fi suportate de la bugetul de stat.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind acordarea unui ajutor lunar pentru soțul supraviețuitor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

  
  
**PRIM-MINISTRU**  
**ADRIAN NĂSTASE**